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Foreword 
 
China’s rise on the world stage is one of the most significant developments of the 21st 

century. As that nation expands its influence in Asia and elsewhere, America’s economic, 

diplomatic and military policymakers are wrestling with the implications for the United States 

and the international distribution of power. Among the general public, continued concern 

about the global economy and recognition of China’s growing economic might have 

contributed to a mounting sense of uncertainty about America’s status as a world leader. Signs 

suggest that China’s military power and diplomatic clout will continue to grow, making the 

security relationship between these two major powers a centerpiece of foreign policy debates 

during the 2012 presidential campaign and in years to come.  

 

Against this backdrop, a unique, collaborative undertaking between leading research 

institutions in Washington and Beijing – the U.S.-China Security Perceptions Project – was 

launched in 2011. The members of the project team include, on the U.S. side, the Carnegie 

Endowment for International Peace (CEIP), the Pew Research Center, and the Kissinger 

Institute on China and the United States at the Woodrow Wilson International Center for 

Scholars. On the Chinese side, the members include the China Strategic Culture Promotion 

Association (CSCPA), a national non-profit civil society group that does security-related 

analysis, and the Research Center for Contemporary China (RCCC) at Peking University.  

 

This project emerged from an awareness of the growing influence, in both the United States 

and especially China, of both public and elite attitudes on what many analysts recognize as the 

increasingly turbulent bilateral security relationship. Its objective is to obtain non-partisan 

policy-relevant data and insights on the evolving content and influence of such attitudes, as 

policymakers seek to reduce the likelihood of serious future bilateral crises or conflicts. The 

project intends to discover and analyze the views of the public and elites in five distinct 

categories – government, business, academia, the military and the media – regarding a wide 

range of national security issues, from the nature of American and Chinese power, both 

globally and in Asia, to the images held of one another’s national character. 

 

On the U.S. side, the Pew Research Center has conducted, in consultation with CEIP and the 

Kissinger Institute, the elite and public surveys, while the RCCC and CSCPA have together 

performed similar tasks in China. This project report by the Pew Research Center conveys the 

initial findings of the U.S. surveys, including the views of the American public and U.S. foreign 

affairs experts. Future reports by the project will include findings from parallel surveys in 

China. 

 



 

 
 

 
 

In addition, as part of the broader project, workshops are planned in both Washington and 

Beijing that will bring together leading experts on U.S.-China relations, as well as 

representatives of the expert groups polled by the project, to discuss in detail the survey 

findings and their implications for policy in the United States and China. Following the 

workshops, CEIP, the Kissinger Institute, and CSCPA will issue a final report on the project. In 

the longer term, the aim is to make the surveys and workshops a regular event, charting 

changes over time in how Americans and Chinese see one another in the national security 

realm.  

 

We believe the surveys in the United States and China bring a unique perspective to an 

important topic in international affairs and will provide insights on the reasoning behind each 

country’s security policies and behavior over time. We hope the findings will thereby help to 

inform policymakers, the media and the global public about important issues in these two 

countries.  
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About the U.S.-China Security Perceptions Project 
 
The U.S.-China Security Perceptions Project is a partnership among five organizations in the United 
States and China. The Carnegie Endowment for International Peace provided the funding for the U.S. 
public and foreign policy expert surveys and secured additional funding from the China-United States 
Exchange Foundation and the Ford Foundation.  
 
The following organizations have partnered together in this endeavor:  
 
The Carnegie Endowment for International Peace is a private, nonprofit organization dedicated 
to advancing cooperation between nations and promoting active international engagement by the 
United States. Founded in 1910, its work is nonpartisan and dedicated to achieving practical results. 
Carnegie is pioneering the first global think tank, with flourishing offices now in Washington, Moscow, 
Beijing, Beirut, and Brussels. These five locations include the centers of world governance and the places 
whose political evolution and international policies will most determine the near-term possibilities for 
international peace and economic advance. The Carnegie Asia Program in Beijing and Washington 
provides clear and precise analysis to policymakers on the complex economic, security, and political 
developments in the Asia-Pacific region. 
 
Formed in 2004, the Pew Research Center is a nonpartisan fact tank that provides information on 
the issues, attitudes and trends shaping America and the world. A neutral source of data and analysis, it 
does not take policy positions. It is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts. The Center's work is often 
cited by policymakers, journalists and academics, as well as advocates from across the political 
spectrum. The Pew Global Attitudes Project conducts public opinion surveys around the world on a 
broad array of subjects ranging from people’s assessments of their own lives to their views about the 
current state of the world and important issues of the day. More than 300,000 interviews in 59 
countries have been conducted as part of the project.  
 
Inaugurated in 2008, the Kissinger Institute on China and the United States of the Woodrow 
Wilson International Center for Scholars is dedicated to promoting greater awareness of the U.S.-China 
relationship and its impact on both countries and the world. It does so by exploring the political, 
economic, historical, and cultural factors that underlie the respective behavior patterns and world views 
of China and the United States. The Institute is non-partisan and committed to improving American 
expertise about China as well as Chinese knowledge about the United States.  
 
The China Strategic Culture Promotion Association is a national non-profit civil society group 
composed of experts, scholars and social activists who are engaged in studies of international issues, the 
Taiwan issue and cultural issues. The association was founded in Beijing on January 5, 2011, aiming at 
promoting security and stability in the Asia-Pacific region and encouraging peaceful development on 
both sides of the Taiwan Strait through studies, dissemination and exchange of Chinese strategic 
culture. 
 
Founded in 1988, the Research Center for Contemporary China at Peking University is a self-
financed nonprofit academic institution that conducts statistically rigorous interviews and polling in 
China on a wide variety of subjects, including issues related to China’s foreign relations. The RCCC 
focuses on promoting rigorous social science scholarship in China; generating systematic social and 
economic data for scholars, government agencies, and the business community; integrating Chinese 
social science into the international scholarly community; and providing institutional assistance for 
Chinese and international scholars conducting research in China. 
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U.S. Public, Experts Differ on China Policies 
Public Deeply Concerned about China’s Economic Power 
 
With China a key foreign policy issue in the 

2012 presidential contest, and both Barack 

Obama and Mitt Romney promising to “get 

tough” with the Asian power, the American 

public expresses both positive and negative 

views about China and U.S. policy towards it. 

 

Nearly two-thirds describe relations between 

the U.S. and China as good, and most consider 

China a competitor rather than an enemy. At 

the same time, majorities say the U.S. cannot 

trust China and that the Asian nation does not 

consider the interests of other countries when 

making foreign policy decisions. When it 

comes to dealing with China, as many say 

being tough with China on economic issues is a 

very important priority for the U.S. as say the 

same about building a strong bilateral 

relationship.  

 

Despite generally positive assessments of U.S.-

China relations, Americans are clearly 

concerned about China’s growing economic 

strength and its impact on the United States. 

Most consider the large amount of American 

debt held by China, the loss of U.S. jobs to 

China and the U.S. trade deficit with China to 

be very serious problems, and about half say 

the Asian nation’s emergence as a world power 

poses a major threat to America.  

 

 

 

 

Policy Priorities for U.S.-China 
Relations 

% Very important for the U.S. to… 

 

* Combines respondents from the five expert groups 
(n=305). 

PEW RESEARCH CENTER Q25a-b. 

Concerns about China’s 
Emergence as a World Power  

% Who view China’s emergence as a world 
power as a major threat to the U.S. 

 

PEW RESEARCH CENTER Q13a. 
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In contrast to the general 

public, American foreign 

affairs experts are far less 

concerned about China’s 

rising power. With the 

exception of retired military 

officers, only about three-in-

ten among the experts 

surveyed consider China’s 

emergence as a world power 

to be a major threat. Fewer 

than four-in-ten experts 

consider the U.S. trade 

deficit with China to be a 

very serious problem, compared with about six-in-ten of the broader public; and even fewer 

experts express concern about the loss of U.S. jobs to China. Moreover, unlike the general 

public, experts are far more likely to support building a strong relationship with China than to 

back being tough with Beijing on economic issues.  

 

The public and experts also offer divergent views of how assertive America should be in the 

world. When asked whether the U.S. should play a shared leadership role, be the single world 

leader, or not play any leadership role, majorities of the public and experts choose a shared 

leadership role. Among those who do so, 62% of the public say the U.S. should be no more or 

less assertive than other leading nations. In contrast, majorities of retired military officers, 

scholars, government officials, and business and trade leaders who favor a shared leadership 

role say the U.S. should be the most assertive of the leading nations; views are more mixed 

among members of the news media.  

 

These are among the key findings of a survey of U.S. foreign affairs experts in government, 

business, academia, the military and the news media and the American public conducted by 

the Pew Research Center’s Global Attitudes Project. The survey is part of the broader U.S.-

China Security Perceptions Project, conducted in collaboration with the Carnegie Endowment 

for International Peace, the Kissinger Institute on China and the United States at the Woodrow 

Wilson International Center for Scholars, the China Strategic Culture Promotion Association 

and the Research Center for Contemporary China at Peking University.  

 

The general public survey was conducted April 30-May 13, 2012, among 1,004 adults. The elite 

survey was conducted March 1-May 20, 2012, among 305 foreign affairs experts, including 54 

Public and Experts Differ on China’s Economic 
Impact on the U.S. 
 % Very serious problem  

 

Large amount of 
U.S. debt held by 

China 

Loss of U.S. 
jobs to 
China 

U.S. trade 
deficit with 

China N 
 % % %  
General public 78 71 61 1004 
     
Experts     
Government 20 22 33 54 
Retired military 48 23 37 52 
Business/Trade 42 15 36 74 
Scholars 19 12 20 93 
News media 53 22 31 32 

PEW RESEARCH CENTER Q30a-b & f. 
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government officials in the executive and legislative branches, 52 retired military officers, 74 

business and trade leaders, 93 academics, think tank experts and NGO leaders, and 32 

reporters, editors and commentators. Although not representative of all U.S. foreign affairs 

experts, the elite survey findings are indicative of attitudes among high-ranking individuals 

responsible for matters related to national security or foreign policy.1  

 
 
Most See China as a Competitor, Say U.S. Can’t Trust It 
 

The American public, as well 

as majorities across the five 

expert groups, describe 

China as a competitor of the 

United States. Few see China 

as either a partner or an 

enemy. However, the public 

is more likely than the 

experts to label China as an 

enemy; 15% of the public 

offer this negative view, 

compared with 3% or less 

among the five expert 

groups.  

 

China is also largely seen as untrustworthy by both the American public and the experts. Only 

26% of the public and about a third or less across the expert groups surveyed say the U.S. can 

trust China a great deal or a fair amount. By comparison, at least half among the public and the 

experts say the U.S. can trust Britain, Japan, France, Israel and India.  

 

Moreover, just one-third of the public and even fewer among most expert groups believe China 

takes the interests of other countries around the world into account when making foreign 

policy decisions. Scholars are more likely than other foreign affairs experts to say this, but 59% 

in that group say China does not consider the interests of other countries. By comparison, solid 

majorities among the public and experts believe the U.S. considers the interests of other 

nations.  

                                       
1 For more on the survey’s methodology, see the Survey Methods section of this report.  

Views of China 
 % Saying China…  

 

Is a 
competitor 
of the U.S. 

Can be trusted 
a great deal/ 
fair amount 

Considers the 
interests of other 
countries a great 
deal/fair amount N 

 % % %  
General public 66 26 33 1004 
     
Experts     
Government 80 26 28 54 
Retired military 85 31 21 52 
Business/Trade 78 27 21 74 
Scholars 74 34 41 93 
News media 81 31 25 32 

PEW RESEARCH CENTER Q11a, Q19 & Q21. 
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Views of China are generally more positive 

among young people. More than four-in-ten 

respondents younger than 30 see China as 

trustworthy (43%), compared with fewer than 

a quarter in older age groups. Younger people 

are also more likely than older respondents to 

say China takes the interest of other countries 

into account when making foreign policy 

decisions. And while about two-thirds across 

all age groups describe China as a competitor 

of the U.S., more 18- to 29-year-olds (22%) and 

30- to 49-year-olds (19%) see China as a 

partner than do 50- to 64-year-olds (12%) and 

those 65 or older (7%).2  

 
 
Obama’s China Policy 
 
Nearly nine-in-ten government officials, and at 

least six-in-ten members of the news media, 

scholars, and business and trade leaders, 

approve of the way Obama is handling foreign 

policy. However, Obama receives lower marks 

among retired military officers, with a majority 

saying they disapprove of the president’s 

performance.  

 

Asked to assess the Obama administration’s 

handling of China in particular, retired military 

officers also express more critical views than 

their counterparts. About half of retired 

military officers say Obama is not being tough 

enough with China, while 35% say his policy is 

about right. In contrast, majorities among the 

                                       
2 Demographic and partisan differences may also help explain expert opinion on the topics covered in the survey. However, due 
to small sample sizes within each expert group, this report does not address the impact, if any, of such differences.  

Approval of Obama’s Handling of 
Foreign Policy 
 Approve Disapprove DK N 

 
% % 

% 
 

 

Government 87 11 2 54 
Retired military 38 56 6 52 
Business/Trade 64 32 4 74 
Scholars 72 24 4 93 
News media 78 16 6 32 

Asked of experts only. 

PEW RESEARCH CENTER Q3_EXPERT. 

Young More Trusting of China 

China can be 
trusted… 

18-29 30-49 50-64 65+ 
% % % % 

A great deal/Fair 
amount 

43 23 23 20 

Not too much/Not at 
all 

51 72 74 74 

Don’t know 6 5 4 6 
     
China considers the 
interests of other 
countries…     
A great deal/Fair 
amount 

41 31 33 29 

Not too much/Not at 
all 

50 63 61 65 

Don’t know 10 6 6 6 
     
China is a…     
Partner 22 19 12 7 
Competitor 64 66 65 68 
Enemy 8 13 21 18 
None/All/Don’t know 6 2 3 7 

Based on general public. 

PEW RESEARCH CENTER Q11a, Q19 &Q21. 
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other four expert groups endorse the administration’s handling of China, including about two-

thirds or more of government officials, scholars, and the news media. 

 

Among the public, slightly more say Obama is not being tough enough with China than say his 

policy is about right (45% vs. 39%). Republicans are nearly twice as likely as Democrats to say 

the president should be tougher (65% vs. 35%); 49% of independents think Obama is not being 

tough enough with China.  

 

 
Partisan Divisions on Views about China’s Rise 
 
Republicans are considerably 

more concerned than 

Democrats about the impact 

of China’s rise. Six-in-ten 

Republicans believe China’s 

emergence as a world power 

poses a major threat to the 

U.S., compared with 48% of 

Democrats. Moreover, far 

more Republicans than 

Democrats see the U.S. trade 

deficit with China, the loss of U.S. jobs to China and the large amount of American debt held by 

the Asian nation as very serious problems.  

 

Republicans are also far more likely to favor toughness with China on economic and trade 

issues, while Democrats are more likely than Republicans to say building a strong relationship 

with China is a top priority. About two-thirds of Republicans (68%) say it is very important for 

the U.S. to be tough with China, compared with 53% of Democrats; 48% of Republicans believe 

building a strong bilateral relationship should be a top priority, while 59% of Democrats offer 

this opinion.  

 

Also of Note: 
 

 Americans view China primarily as an economic threat rather than a military one; 59% say 

the Asian nation’s economic strength worries them the most, while 28% say its military 

might is a greater concern.  

 

Republicans More Concerned than Democrats 
about China’s Economic Impact 

Very serious problem for the U.S. 
Rep Dem Ind 

Rep-
Dem 
Diff 

% % %  

U.S. trade deficit with China 71 54 66 +17 

Large amount of American debt held by China 87 75 80 +12 

Loss of U.S. jobs to China 76 67 76 +9 

Based on general public. 

PEW RESEARCH CENTER Q30a-b & f. 
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 Majorities across all expert groups believe China will become more democratic as a result 

of economic growth.  

 
 At least seven-in-ten Americans describe the Chinese people as hardworking (93%), 

competitive (89%) and inventive (73%). Most also associate these traits with the American 

people, but fewer say Americans are hardworking (78%) than say the same about the 

Chinese.  

 
 About a quarter of the public (26%) names China as the country that represents the 

greatest danger to the U.S., more than volunteer any other country; 16% name Iran and 

13% cite North Korea as the greatest danger. Opinions of which country represents the 

greatest danger vary across the five expert groups.  

 
 Most experts would support the use of U.S. military force to defend Taiwan if China used 

military force against the island without a unilateral declaration of independence by 

Taiwan. If an attack from China followed a unilateral declaration of independence, 

however, half or more would oppose the use of U.S. military force to defend Taiwan. 

 
 Majorities across the five expert groups say the world will be more stable in the long run if 

the U.S. remains the dominant power, but sizeable minorities, including 45% of business 

and trade leaders, say a balance of power between the U.S. and China would lead to more 

stability.  
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Good
65%

Bad
29%

DK
6%

1. How Americans View China 
 

Americans offer a positive overall assessment of U.S. relations 

with China; nearly two-thirds say relations between the two 

countries are generally good. Yet, a majority describes China as 

a competitor and few say the U.S. can trust the Asian nation.  

 

Moreover, just one-third of Americans believe China considers 

the interests of other countries around the world when making 

foreign policy decisions. In contrast, eight-in-ten say the U.S. 

takes the interests of other countries into account.  

 

Among the five expert groups surveyed, majorities share the 

public’s distrust of China and see that country as a competitor 

of the U.S. Most also say China does not consider other 

countries’ interests when making foreign policy decisions. 

 

When asked whether they associate a series of positive and negative traits with the Chinese 

people, more than seven-in-ten among the general public say the Chinese are hardworking, 

competitive and inventive. Few say negative characteristics like arrogance, selfishness, 

rudeness and violence describe the Chinese.  

 
 
China Seen as a Competitor 
 
Most Americans see China as 

a competitor of the United 

States; 66% express this 

view, while about the same 

number describe China as a 

partner (16%) as say it is an 

enemy (15%).  

 

The view that China is a 

competitor is especially 

widespread among college 

graduates. Nearly eight-in-

Relations Between 
the U.S. and China 
 

Asked of general public only.  

PEW RESEARCH CENTER Q16_GP. 

Most Say China Is a Competitor 

 Partner Competitor Enemy 
(Vol) 

None/All/DK N 
 % % % %  
General public 16 66 15 4 1004 
      
Experts      
Government 15 80 2 4 54 
Retired military 13 85 2 0 52 
Business/Trade 18 78 1 3 74 
Scholars 22 74 3 1 93 
News media 16 81 0 3 32 

PEW RESEARCH CENTER Q21. 
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ten (78%) describe China this way, compared with 67% of those with some college experience 

and 56% of those with a high school education or less.  

 

Like the general public, experts also tend to see China as a competitor of the U.S.; about three-

quarters or more across all groups describe China this way, while 22% or less say China is a 

partner. Virtually nobody among the expert groups labels China an enemy of the U.S.  

 

 

Most Say U.S. Cannot 
Trust China 
 

About two-thirds of the 

public (68%) say the U.S. 

cannot trust China too much 

or at all; just 26% say China 

can be trusted a great deal or 

a fair amount. Of the nine 

countries tested, only 

Pakistan is seen as less 

trustworthy than China – 

10% of Americans say the 

U.S. can trust Pakistan. 

Saudi Arabia ranks about as 

low as China when it comes 

to the number of Americans who trust that 

country. Half or more say the U.S. can trust 

Britain (78%), Japan (62%), France (59%), 

Israel (56%) and India (50%).  

 

Young people are far more likely than older 

respondents to see China as trustworthy. More 

than four-in-ten people younger than 30 say 

the U.S. can trust China (43%) compared with 

fewer than a quarter in older age groups. 

 

Similarly, Democrats are more likely than 

Republicans and independents to say China 

can be trusted, although at least 60% across all 

Most in U.S. Trust Britain, Japan, France, Israel; 
Few Trust Pakistan, Saudi Arabia, China 

% Trust a 
great deal/ 
fair amount 

General 
public 

Experts 

Gov’t 
Retired 
military 

Business/ 
Trade Scholars 

News 
media 

% % % % % % 
Britain 78 100 100 98 98 100 
Japan 62 96 100 94 96 100 
France 59 93 81 77 92 97 
Israel 56 83 81 88 71 63 
India 50 79 82 69 67 85 
Russia 33 11 25 14 14 28 
China 26 26 31 27 34 31 
Saudi Arabia 25 50 56 51 46 56 
Pakistan 10 6 2 4 6 13 
N 1004 54 52 74 93 32 

PEW RESEARCH CENTER Q11a-i. 

Few See China as Trustworthy 
 % Trust 

General public 

Great deal/ 
Fair amount 

Not too much/ 
Not at all DK 

% % % 
Total 26 68 5 
    
18-29 43 51 6 
30-49 23 72 5 
50-64 23 74 4 
65+ 20 74 6 
    
Republican 24 74 3 
Democrat 36 61 3 
Independent 21 73 6 

PEW RESEARCH CENTER Q11a. 



U.S.-China Security Perceptions Project 
 

9 
 

three partisan groups say the U.S. cannot trust China. More than one-third of Democrats 

(36%) say China is trustworthy, compared with 24% of Republicans and 21% of independents.  

 

Trust in China is also lacking across the five expert groups; about a third or less say the U.S. 

can trust China, while solid majorities of at least 65% say China cannot be trusted. In contrast, 

nearly all respondents across the five groups see Britain and Japan as trustworthy, and 

majorities say the same about France, Israel and India.  

 

Contrary to views among the general public, half or more of government officials, retired 

military officers, business and trade leaders, and members of the news media say the U.S. can 

trust Saudi Arabia; more than four-in-ten scholars also share this view.  

 

 

China’s Approach to Foreign Policy 
 
About six-in-ten Americans (59%) say China 

does not take the interests of other countries 

around the world into account when making 

foreign policy decisions; just one-third say 

China considers the interests of other nations. 

In contrast, 80% say the U.S. considers other 

countries’ interests, while just 17% say it does 

not.  

 

The view that China takes the interests of other 

countries into account is more common among 

young people; 41% of people younger than 30 

offer this view, compared with one-third or less 

of those ages 30 to 49 (31%), 50 to 64 (33%) 

and 65 or older (29%).  

 

Education is also a factor in perceptions of China’s approach to foreign policy. Only 23% of 

college graduates say China takes other countries’ interests into account, while 72% believe it 

does not. By comparison, 34% of those with some college and 40% of those with a high school 

education or less say China considers the interests of other countries around the world; 56% of 

those with some college and 54% with high school or less believe China does not take the 

interests of other countries into account when making foreign policy decisions.  

 

How Much Does China/U.S. Take 
into Account Other Countries’ 
Interests in Foreign Policy? 
 % Great deal/Fair amount  
 China U.S. N 
 % %  
General public 33 80 1004 
    
Experts    
Government 28 78 54 
Retired military 21 69 52 
Business/Trade 21 66 74 
Scholars 41 64 93 
News media 25 69 32 

PEW RESEARCH CENTER Q19 & Q20. 
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Majorities of the expert groups surveyed also say China does not take the interests of other 

countries into account, although a sizable minority of scholars (41%) believe it does. Among 

the other four groups, fewer than three-in-ten say China considers the interests of other 

nations, including just 21% of business and trade leaders and former military officials. Like the 

public, solid majorities of experts say the U.S. takes the interests of other countries into 

account when making foreign policy decisions.  

 

 

Chinese Seen as Hardworking and Competitive 
 

At least seven-in-ten Americans describe the 

Chinese people as hardworking (93%), 

competitive (89%) and inventive (73%); 

smaller majorities also say the Chinese are 

nationalistic (63%) and modern (57%), while a 

49%-plurality see them as sophisticated.  

 

Fewer attribute negative traits like 

aggressiveness (43%), greed (40%), arrogance 

(36%), selfishness (31%), rudeness (28%) and 

violence (24%) to the Chinese people. 

Similarly, not many associate positive traits 

such as honesty (44%), tolerance (38%) and 

generosity (28%) with the Chinese.  

 
Americans also think of themselves as 

hardworking (78%), but fewer describe the 

American people this way than say the same 

about the Chinese. On the other hand, more 

say Americans are modern (84%) and 

inventive (82%) than say the Chinese are, 

while about the same percentage describes the American and the Chinese people as 

competitive and nationalistic. Most Americans attribute positive characteristics like generosity 

(78%), tolerance (68%), honesty (64%) and sophistication (61%) to the American people. 

However, more than half also say Americans are greedy (68%), arrogant (63%), selfish (62%), 

aggressive (58%) and rude (51%). 

Characteristics Associated with 
Chinese and Americans 
 % Associate trait with… 

 

The 
Chinese 
people 

The 
American 

people Diff. 
 % %  
Hardworking 93 78 +15 
Competitive 89 89 0 
Inventive 73 82 -9 
Nationalistic 63 62 +1 
Modern 57 84 -27 
Sophisticated 49 61 -12 
Honest 44 64 -20 
Aggressive 43 58 -15 
Greedy 40 68 -28 
Tolerant 38 68 -30 
Arrogant 36 63 -27 
Selfish 31 62 -31 
Generous 28 78 -50 
Rude 28 51 -23 
Violent 24 44 -20 

Asked of general public only. 

PEW RESEARCH CENTER Q17aF1_GP - Q18oF2_GP. 
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Economic 
strength 

59%

Military 
strength

28%

(Vol)
Both
7%DK

2% (Vol)
Neither

4%

2. Threats and Concerns 
 

Americans express far more concern about 

China’s economic strength than about its 

military strength. This is reflected in the solid 

majorities that say the large amount of 

American debt that is held by China, the loss of 

U.S. jobs to China and the U.S. trade deficit 

with China are very serious problems for the 

United States.  

 

Still, Americans do not rank China’s 

emergence as a world power as the greatest 

threat to the U.S. More describe global issues 

such as Iran’s and North Korea’s nuclear 

programs, Islamic extremist groups, 

international financial instability and drug-

related violence in Mexico as major threats to 

the U.S. than describe the challenges posed by 

China this way.  

 

When asked which countries in particular represent the greatest danger to the U.S., about a 

quarter of the public names China, more than cite any other country; 16% mention Iran and 

13% volunteer that North Korea poses the greatest danger.  

 

Like the general public, more retired military officers name China than name any other nation 

as the country that represents the greatest danger to the U.S. In contrast, Iran is cited more 

frequently than any other country by government officials, business and trade leaders and 

members of the news media. Scholars are evenly divided, with the same number volunteering 

China and Iran as the country that poses the greatest danger. 

 

The experts surveyed generally express less concern than the public about China’s emergence 

as a world power. International financial instability tops the list of major threats across the five 

groups, but majorities in all of the groups also consider Islamic extremism and political 

instability in Pakistan a major threat to the U.S.  

 

 

 

Public More Concerned with 
China’s Economic Strength 

What concerns you more about China? 
 

PEW RESEARCH CENTER Q22_GP. 
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Global Threats 
 

About half of Americans (52%) consider China’s emergence as a world power a major threat to 

the well-being of the United States, while 35% say it is a minor threat and 9% say it is not a 

threat. Compared with other possible international threats, however, China’s ascent does not 

rank among the public’s top concerns; at least six-in-ten see Iran’s nuclear program (70%), 

Islamic extremist groups (70%), North Korea’s nuclear program (69%), international financial 

instability (65%) and drug-related violence in Mexico (61%) as major threats to the U.S.  

 

Older Americans and Republicans are especially concerned about China’s emergence as a 

world power. About six-in-ten people ages 50 to 64 (62%) and 65 or older (59%) consider this 

a major threat to the U.S., compared with 48% of 30- to 49-year-olds and 43% of people 

younger than 30. Similarly, 60% of Republicans consider the rise of China as a world power a 

major threat, while 48% of Democrats share this view. 

 

With the exception of retired military officers, few among the expert groups surveyed consider 

China’s emergence as a world power a major threat. Fewer than a third of government officials, 

business and trade leaders, scholars and members of the news media see this as a threat, while 

46% of former military officers express this view.  

 

Across the five groups, international financial instability tops the list of concerns, with at least 

eight-in-ten saying this is a major threat to the U.S. Experts are also generally more concerned 

than the public about political instability in Pakistan, while drug-related violence in Mexico 

China’s Emergence as World Power Not High on Threat List 

% Major threat to the  
well-being of the U.S. 

General  
public 

Experts 

Gov’t 
Retired 
military 

Business/ 
Trade Scholars 

News 
media 

% % % % % % 

Iran’s nuclear program 70 52 71 77 47 44 

Islamic extremist groups 70 63 62 65 53 53 

North Korea’s nuclear program 69 41 44 49 38 25 

International financial instability 65 81 90 86 80 88 

Drug-related violence in Mexico 61 30 44 24 20 31 

China’s emergence as a world power 52 31 46 28 27 28 

Political instability in Pakistan 47 63 56 72 61 53 

Global climate change 45 63 15 41 52 78 

N 1004 54 52 74 93 32 

PEW RESEARCH CENTER Q13a-h. 



U.S.-China Security Perceptions Project 
 

13 
 

and North Korea’s nuclear program rank considerably lower as major threats among foreign 

affairs experts than among the general public.  

 
 
China Seen as Country that Poses Greatest Danger 
 
When asked which country 

represents the greatest 

danger to the U.S., more 

Americans volunteer China 

(26%) than name any other 

country. Iran, the country 

that receives the second-

most mentions, is viewed as 

the greatest danger by 16% of 

the public, while 13% name 

North Korea.  

 

In a January 2012 survey by 

the Pew Research Center for 

the People & the Press, more 

volunteered Iran than any 

other nation as the country 

that posed the greatest 

danger to the U.S.; 28% cited 

Iran, while 22% named 

China (see “Public Priorities: 

Deficit Rising, Terrorism 

Slipping,” released January 23, 2012, by the Pew Research Center for the People & the Press).  

 

Republicans are more likely than Democrats to name China as the greatest danger. About 

three-in-ten Republicans (31%) name China, compared with 21% of Democrats; 28% of 

independents offer this view. Republicans are also more likely than Democrats and 

independents to cite Iran as the country that poses the greatest danger to the U.S. (26% vs. 

13% and 16%, respectively).  

 

Opinions about which country represents the greatest danger to the U.S. vary across the five 

expert groups surveyed. Retired military officers are more likely than any other group to 

China Seen by Public as Country Posing the 
Greatest Danger 

Country 
representing 
greatest 
danger to U.S. 

General 
public 

Experts 

Gov’t 
Retired 
military 

Business/ 
Trade Scholars 

News 
media 

% % % % % % 
China 26 24 50 23 27 13 
Iran 16 37 38 50 27 28 
North Korea 13 13 4 7 8 6 
Afghanistan 7 4 0 0 2 0 
Iraq 7 0 0 0 0 0 
The U.S. itself 4 2 0 7 13 9 
Pakistan 3 15 0 8 14 22 
Russia 3 4 10 4 9 0 
None 3 0 0 0 9 9 
Mexico 2 0 6 0 0 0 
Japan 1 0 0 0 0 0 
No one country 1 2 0 1 2 3 
Israel 0 0 0 1 1 3 
Al Qaeda/ 
Terrorist groups 

0 0 4 3 0 0 

N 1004 54 52 74 93 32 

Total adds to more than 100% because of multiple responses. “Other” and “Don’t 
know” not shown. 

PEW RESEARCH CENTER Q9. 
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volunteer China; half do so, compared with fewer than three-in-ten among the other four 

groups; 38% of retired military officers cite Iran. Among scholars, the same number names 

China as cites Iran, while about twice as many business and trade leaders and members of the 

news media name Iran over China as the most dangerous nation. More in government also 

name Iran than any other country.  

 
 
China’s Economic Strength 
 

The public views China primarily as an 

economic threat rather than a military one; 

59% are more troubled by China’s economic 

strength, while 28% say the country’s military 

strength is a greater concern.  

 

College graduates are four times more likely to 

express concern about China’s economic 

strength than its military strength (70% vs. 

16%), and those with some college experience 

are more than twice as likely to view China as 

an economic rather than a military threat (63% 

vs. 26%). Opinions are more divided among 

those with no more than a high school 

education; 49% are more concerned about 

China’s economy, while 38% see that country’s 

military strength as a greater threat.  

 

Despite the public’s concern about China’s 

economic strength, majorities across the five 

expert groups see a positive outcome to the 

Asian nation’s growing economy. Majorities in 

all five groups believe China will become more 

democratic as a result of economic growth.  

 
 
  

Public More Worried about China’s 
Economic Strength than Its 
Military Strength 

 
What concerns you more  

about China? 

General 
public 

Economic 
strength 

Military 
strength 

(Vol) 
 Both 

(Vol) 
Neither DK 

% % % % % 
Total 59 28 7 4 2 
      
College grad 70 16 8 5 1 
Some college 63 26 7 2 1 
HS or less 49 38 7 3 3 

Asked of general public only. 

PEW RESEARCH CENTER Q22_GP. 

Will China Become More 
Democratic as a Result of 
Economic Growth?  
 Yes No DK N 
 % % %  
Government 63 31 6 54 
Retired military 56 42 2 52 
Business/ Trade 66 31 3 74 
Scholars 68 28 4 93 
News media 69 28 3 32 

Asked of experts only. 
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Debt, Trade Deficit and Loss of Jobs Top Concerns 
 

Nearly eight-in-ten people (78%) say the large amount of American debt that is held by China 

is a very serious problem for the U.S.; majorities also consider the loss of U.S. jobs to China 

(71%) and the U.S. trade deficit with China (61%) to be very serious problems for their country.  

 

Beyond these economic 

concerns, about half also see 

China’s impact on the global 

environment (50%), cyber 

attacks from China (50%), 

China’s growing military 

power (49%) and China’s 

policies on human rights 

(48%) as major problems. 

Just 27% express similar 

concern about tensions 

between China and Taiwan.  

 

 

Public Partisan Split on China 

% Very serious problem for the U.S. 

General public 
Total Rep Dem Ind 

% % % % 

Large amount of American debt held by China 78 87 75 80 

Loss of U.S. jobs to China 71 76 67 76 

U.S. trade deficit with China 61 71 54 66 

Cyber attacks from China 50 55 47 51 

China’s impact on global environment 50 41 54 53 

China’s growing military power 49 47 48 51 

China’s policies on human rights 48 43 50 50 

Tensions between China and Taiwan 27 29 29 24 

PEW RESEARCH CENTER Q30a-h. 

General Public More Concerned about Economic Issues with China 

% Very serious problem for the U.S. 

General  
public 

Experts 

Gov’t 
Retired 
military 

Business/ 
Trade Scholars 

News 
media 

% % % % % % 

Large amount of American debt held by China 78 20 48 42 19 53 

Loss of U.S. jobs to China 71 22 23 15 12 22 

U.S. trade deficit with China 61 33 37 36 20 31 

Cyber attacks from China 50 63 87 70 66 50 

China’s impact on global environment 50 48 25 35 35 47 

China’s growing military power 49 31 37 31 24 19 

China’s policies on human rights 48 39 15 16 15 22 

Tensions between China and Taiwan 27 17 23 12 20 13 

China’s intellectual property infringement -- 50 60 62 40 41 

Territorial disputes over the S. China Sea -- 26 27 22 30 13 

China’s exchange rate policy -- 28 19 27 15 25 

N 1004 54 52 74 93 32 

PEW RESEARCH CENTER Q30a-h, Q30i_EXPERT-Q30k_EXPERT. 
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Republicans and independents are more concerned than Democrats about economic issues 

related to China. For example, while 71% of Republicans and 66% of independents say the U.S. 

trade deficit with China is a very serious problem, just over half of Democrats (54%) express 

similar concern. And while solid majorities across partisan groups see the loss of U.S. jobs to 

China and the large amount of American debt held by China as very serious, somewhat fewer 

Democrats say this is the case.  

 

In contrast, Democrats and independents are considerably more likely than Republicans to say 

China’s impact on the global environment is a major problem; 54% of Democrats and 53% of 

independents share this view, compared with just 41% of Republicans.  

 

For the most part, foreign affairs experts are far less concerned than the general public about 

issues related to China. For example, fewer than four-in-ten in each group say the loss of U.S. 

jobs to China, the U.S. trade deficit with China, China’s growing military power and China’s 

policies on human rights are very serious problems for the U.S.  

 

Of the 11 issues tested, including three that were asked of the experts but not of the general 

public – China’s intellectual property infringement, territorial disputes over the South China 

Sea, and China’s exchange rate policy – only cyber attacks from China are considered a very 

serious problem by at least half across all five groups. Retired military officers are especially 

concerned about this, with nearly nine-in-ten saying it is a very serious problem. Majorities of 

retired military officers and business and trade leaders and half of government officials also 

see China’s intellectual property infringement as a major problem for the U.S.; about four-in-

ten scholars and members of the news media express similar concern. 
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3. U.S. Policy Toward China 
 

The public wants the U.S. to be tough with China 

on economic and trade issues. At the same time, 

most Americans say it is very important for their 

country to build a strong relationship with China, 

including about three-in-ten who say this should 

be the most important priority for the U.S. in 

regards to the Asian nation. About one-in-five 

believe that promoting human rights in China is 

the most important priority.  

 

Across the five expert groups surveyed, there is a 

far greater consensus than among the general 

public that building a strong relationship with 

China should be the most important priority for 

the U.S. Being tough with China on economic 

issues is considered a much lower priority, even 

among retired military officers and trade and 

business leaders, who largely believe toughness 

on economic and trade issues is very important 

for the U.S.  

 

When asked about the Obama administration’s 

handling of China, slightly more of the public say 

it is not being tough enough than say the 

administration is handling it about right; virtually 

no one says Obama is being too tough with China. 

In contrast, solid majorities among most expert 

groups endorse Obama’s China policy.  

 

Among the public and the experts, few say continuing to sell arms to Taiwan and advocating 

for more freedom for Tibet are very important priorities for the U.S. A small number across the 

five expert groups say promoting human rights in China should be the most important priority.  

 

Americans who have heard a lot about relations between China and Taiwan are somewhat 

divided on whether the U.S. should use military force to defend Taiwan if China were to attack 

the island, with only slightly more saying the U.S. should use force than saying it should not. 

Building a Strong Relationship 
with China Important to Experts 

% Most important for the U.S. to do 

General Public 
 

Experts* 

 

Respondents who answered “very important” to more than 
one item in Q25a-e were asked which item they consider the 
most important.  

* Combines respondents from the five expert groups 
(n=305). 
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Among the experts surveyed, most say the U.S. should use force to defend Taiwan if China 

were to attack it without a unilateral declaration of independence by Taiwan. There is far less 

support for U.S. military intervention if an attack from China followed a unilateral declaration 

of independence by Taiwan.  

 

 

Obama’s China Policy 
 

The Obama administration’s 

handling of China receives 

somewhat mixed reviews 

from the public — 45% say 

Obama is not being tough 

enough, while 39% say 

Obama’s China policy is 

about right. In May 2001, in 

a survey conducted just 

weeks after a U.S. spy plane 

landed on the Chinese island 

of Hainan after colliding with 

a Chinese fighter jet, more of 

the public endorsed George W. Bush’s dealings with China than said Bush was not being tough 

enough (46% vs. 34%) (see “Public Behind Bush On Key Foreign Issues,” released June 11, 

2001, by the Pew Research Center for the People & the Press).  

  

As was the case in 2001, views of the 

administration’s dealings with China are 

divided along partisan lines. Nearly two-thirds 

of Republicans (65%) say Obama is not being 

tough enough, while 27% say his policy is 

about right. Among Democrats, about half 

(51%) endorse the president’s policy and 35% 

believe Obama has not been tough enough. A 

decade ago, 57% of Republicans said the Bush 

administration’s handling of China was about 

right and 32% believed the president wasn’t 

being tough enough; Democrats were somewhat divided, with 40% saying Bush wasn’t tough 

enough and 34% saying his China policy was about right.  

Public Divided on Obama’s Policy Toward China 

Obama administration 
is being ___ in its 
dealings with China 

Too  
tough 

Not tough 
enough 

About  
right DK N 

% % % %  
General public 2 45 39 14 1004 
      
Experts      
Government 0 17 80 4 54 
Retired military 6 48 35 12 52 
Business/Trade 3 35 55 7 74 
Scholars 8 17 73 2 93 
News media 0 31 66 3 32 

PEW RESEARCH CENTER Q29. 

Partisan Split on Obama’s 
Dealings with China 

Obama administration 
being ___ in its 
dealings with China 

General public 
Rep Dem Ind 
% % % 

Too tough 2 2 2 

Not tough enough 65 35 49 

About right 27 51 36 

Don’t know 6 13 14 

PEW RESEARCH CENTER Q29. 
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Of the foreign affairs experts surveyed, retired military officers are the most critical of Obama’s 

handling of China; about half in this group say the administration is not being tough enough, 

while about a third believe it is about right. In contrast, majorities among the other groups 

endorse Obama’s policies, with scholars and government officials being particularly 

supportive.  

 

When asked to describe in their own words what they believe Obama has done best when 

dealing with China, experts most often mention the president’s general diplomatic approach to 

the bilateral relationship. Obama is commended for being balanced and consistent – 

combining aggressiveness when necessary with cooperation when possible.  

 

“I think [the Obama administration has] taken a realpolitik view, and 

they've tried to let [China] know without being overly confrontational 

when they are not playing a productive role. They've also tried to bring 

them in on major issues such as North Korea and at the same time they 

have done some things that are demonstrating resolve – which are key – 

such as announcing stationing troops in Australia and also putting in 

troops back in the Philippines.” – Government official 

 

“Obama is promoting cooperation where cooperation is possible. This is 

good. Also, he is pursuing U.S. interests in Asia without over-thinking 

the PRC response.” – Scholar  

 

Government officials, scholars and retired military officers, in particular, also applaud the 

Obama administration for refocusing efforts on Asia and regional allies, including the increase 

of military capabilities in the Pacific. They also believe military-to-military communication 

between China and the U.S. has improved during Obama’s time in office.  

 

Yet, there are concerns that the president has not made much progress on the trade imbalance; 

business and trade leaders especially fault him for protectionist policies. Experts across the 

board are also concerned that the Obama administration has inadequately responded to the 

theft of intellectual property and cyber attacks on businesses.  

 

“[The worst thing about the Obama administration is] not pushing China 

firmly enough on opening trade and domestic consumption.” – Business 

and trade leader 
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Policy Priorities 
 
Most Americans (56%) say it is very important for the U.S. to be tough with China on economic 

and trade issues. Yet, about the same number (55%) say building a strong relationship with 

China should be a top policy priority. More than half (53%) also consider promoting human 

rights in China as very important, while considerably fewer say the same about advocating for 

more freedom for Tibet (36%) and continuing to sell arms to Taiwan (21%).  

 

The view that promoting human rights in China is very important is more widespread than it 

was in January 2011, when 40% believed this to be a top priority for the U.S. (see “Public’s 

Global Focus Turns from Europe to Asia,” released January 12, 2011, by the Pew Research 

Center for the People & the Press). Democrats and Republicans alike are more inclined than 

they were in 2011 to say promoting human rights in China should be a very important priority; 

58% of Democrats and 56% of Republicans currently express this view, compared with 43% 

and 33%, respectively, in 2011; opinions have been more stable among independents (50% 

now vs. 41% in 2011).3  

  

Across the five expert groups, majorities of at least eight-in-ten consider building a strong 

relationship with China a very important priority for the U.S. However, there is less consensus 

regarding other aspects of U.S. policy. For example, about six-in-ten government officials and 

business and trade leaders want the U.S. to be tough with China on economic and trade issues, 

but fewer than half in the other three groups consider this a top priority. And while promoting 

human rights in China is seen as very important by 46% of government officials and 41% of 

                                       
3 The current survey was conducted amid news of Chinese human rights activist Chen Guangcheng seeking refuge in the U.S. 
Embassy in Beijing after escaping from house arrest. 

Public Wants to Get Tough but also Build Strong Relationship with China 

% Very important for U.S. policy  
toward China 

General  
public 

Experts 

Gov’t 
Retired 
military 

Business/
Trade Scholars 

News 
media 

% % % % % % 

Be tough with China on econ and trade issues 56 61 42 59 38 44 

Build a strong relationship with China 55 81 85 82 83 94 

Promote human rights in China 53 46 21 34 23 41 

Advocate for more freedom for Tibet 36 22 10 9 8 16 

Continue selling arms to Taiwan 21 19 19 19 30 16 

N 1004 54 52 74 93 32 

PEW RESEARCH CENTER Q25a-e. 
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members of the news media, about one-third of business and trade leaders and about one-in-

five scholars and former military officers share this view. Just 30% or fewer across the five  

groups consider advocating for more freedom for Tibet and continuing to sell arms to Taiwan 

to be very important priorities for the U.S.  

 

When describing in their own words what they believe should be the top priorities for U.S. 

policies toward China, experts across the board cite economic issues such as the bilateral trade 

imbalance, the theft of intellectual property and economic espionage through cyber attacks by 

China. Among business and trade leaders, China’s currency valuation is also mentioned as a 

major issue. 

 

Experts also consider managing the international balance of power between the two nations a 

top priority, though they are divided on the best approach. While many say it is important to 

contain China by preventing a build-up of its military and limiting its growing influence in 

other areas of the world, there is also a desire to avoid conflict between the two by increasing 

military-to-military communication and learning to accommodate China’s growth as a world 

power.  

 

 

Partisan Differences on Key Priorities  
 

For the most part, among the general public, 

Republicans, Democrats and independents 

offer similar views of U.S. policy priorities 

toward China. There are partisan differences, 

however, when it comes to the importance of 

building a strong relationship with China and 

being tough with the Asian nation on economic 

and trade issues.  

 

Republicans are far more likely than 

Democrats and independents to say it is very 

important for the U.S. to be tough with China 

on economic and trade issues. About two-

thirds (68%) of Republicans express this view, 

compared with 53% of Democrats and 

independents. 

 

Republicans Put Less Emphasis on 
Strong Relationship with China, 
More on Being Tough 

Build a strong 
relationship with China 

General public 
Total Rep Dem Ind 

% % % % 

Very important 55 48 59 59 

Somewhat important 33 38 31 29 
Not too/not at all 
important 9 13 7 10 

Should not be done/ 
Don’t know (Vol) 2 0 3 2 
     
Be tough with China on 
econ and trade issues     

Very important 56 68 53 53 

Somewhat important 30 23 31 34 
Not too/not at all 
important 9 8 10 8 

Should not be done/ 
Don’t know (Vol) 4 1 6 5 

PEW RESEARCH CENTER Q25a-b. 
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Conversely, about six-in-ten Democrats and independents (59% each) believe building a strong 

relationship with China should be a top priority for the U.S., while 48% of Republicans agree.  

 
 
Areas of Collaboration and Sources of Conflict 
 

Across the five expert groups, the economy is most frequently offered as the best arena for 

cooperation between the U.S. and China. Given the size of the two nations’ economies, many 

believe that it is in both countries’ interests to collaborate on fostering global economic 

stability as well as developing equally beneficial interdependence.  

 

“Both the United States and China are reliant on global trade to enhance 

their economies, so trade policy is one area where the United States and 

China could cooperate more fully.” – Retired military officer 

 

“The other area where we have shared interest is our economic 

relationship – nobody wants to see us default on our loans. It’s ideal for 

both sides for the U.S. economy to be stronger.” – Scholar  

 

Many also mention the possibility of the U.S. and China jointly addressing common threats, 

such as climate change, terrorism, health epidemics, instability in the Middle East, and 

security on the Korean Peninsula as an avenue for cooperation. And all the expert groups agree 

that the exchange of ideas and people between the two world powers – from cultural 

interactions to joint scientific research – can improve the bilateral relationship.  

 

 “[The best area for cooperation is] international conflict issues that are far from 

 China's borders. [And] non-traditional security issues, including environment, 

 climate, human disaster relief, etc.” – Scholar  

 

On the other hand, when asked about the most likely sources of conflict, the top concern is that 

regional territorial disputes, such as in the South China Sea, could lead to escalating tensions. 

Many also say that U.S. efforts to maintain its leadership in the region or Chinese attempts to 

assert itself militarily could result in a competition for dominance in the Pacific.  

 

“[The most likely sources of conflict are] China’s claims over contiguous 

areas (especially in the South China Sea, the Senkakus, etc.) [and] 

China’s efforts to assert dominant influence over the affairs of 

neighboring countries.” – Government official 
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U.S. 
should use 

force  
48%

U.S. 
should 
not use 
force   
43%

DK
9%

Respondents in all expert groups also express concerns about power struggles for influence in 

other areas of the world, and many raise the possibility of a clash between the U.S. and China 

over third-party actions, such as North Korea or Iran. Retired military officers and business 

leaders in particular mention the need for scarce natural resources as a key source of conflict 

both within the region and other areas of the world. 

 

 “[A likely source of conflict is] China's need for access and control over 

its energy requirements globally and then where that conflicts with the 

same needs of other countries – [such as] Vietnam, the Philippines and 

Malaysia, when they are looking in the same area for oil or for fishing.” 

– Retired military officer 

 

Among business and trade leaders, economic issues – such as a trade war, theft of intellectual 

property and currency valuation – are most often cited as likely causes of deteriorating 

relations between the U.S. and China.  

 

 “In terms of economic issues, ongoing investment concerns about access 

to Chinese markets and actions by Chinese companies overseas, 

including security concerns in the United States, are problematic.”  

– Business and trade leader 

 
 
Using Force to Defend Taiwan 
 

Just 10% of Americans say they have heard a lot about relations 

between China and Taiwan; 54% have heard a little and 34% 

have heard nothing at all about this issue.  

 

About half (48%) of those who have heard a lot about relations 

between China and Taiwan say the U.S. should use military 

force to defend Taiwan if China were to use force against the 

island; 43% say the U.S. should not use military force to defend 

Taiwan.  

 

 

 

Using Military Force 
to Defend Taiwan 
from China 

 

Asked of general public if heard “a lot” 
about relations between China and 
Taiwan (n=131). 

“If China were to use military force 
against Taiwan, should the United 
States use military force to defend 
Taiwan, or not?” 

PEW RESEARCH CENTER Q32_GP. 
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Should 
use force 

63% Should 
not use 
force 
29%

DK
9%

Should 
use force 

27%

Should not 
use force 

64%

DK
10%

Among the expert groups 

surveyed, views on whether 

the U.S. should use military 

force to defend Taiwan 

depend on the circumstances 

of a potential attack by 

China. Majorities across the 

five groups would support 

the use of U.S. military force 

to defend Taiwan if China 

moved against the island 

without a unilateral 

declaration of independence 

by Taiwan.  

 

At least six-in-ten 

government officials, 

scholars and retired military 

officers express this opinion, as do somewhat smaller majorities of business and trade leaders 

and members of the news media.  

 

If China were to use military force following a unilateral declaration of independence by 

Taiwan, however, at least six-in-ten government officials, business and trade leaders, scholars 

and members of the media say the U.S. should not use military force to defend Taiwan; half of 

the retired military officers surveyed share this view. 

Expert Views on Defending Taiwan 

If China used military force against Taiwan… 

Without a unilateral declaration 
of independence by Taiwan, 

the U.S… 

Following a unilateral declaration 
of independence by Taiwan, 

the U.S… 
 

 
 

Asked of experts only. Combines respondents from the five expert groups (n=305). 

PEW RESEARCH CENTER Q33_EXPERT & Q34_EXPERT. 
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4. U.S. Leadership and the Global Balance of Power 
 

The American public, as well as majorities across the five expert groups surveyed, say the U.S. 

should play a shared leadership role in the world, while few believe the U.S. should be the 

single world leader or not play any leadership role at all. There is less consensus, however, on 

whether the U.S. should be the most assertive of the leading nations or whether it should be 

about as assertive as other leading nations.  

 

There is also little consensus on views of the extent to which the U.S. relies on military strength 

to achieve its foreign policy goals. The public is nearly evenly divided between those who say 

their country relies on military might too much and those who say it does so about the right 

amount. Business and trade leaders and retired military officers also express mixed views, 

while solid majorities of the news media, scholars and government officials believe the U.S. 

relies on its military strength too much.  

 

When asked what would make the world more stable in the long run – the U.S. remaining the 

world’s leading superpower, China replacing the U.S. as the world’s leading superpower, or a 

balance of power between the two nations – more than half in all expert groups choose a 

scenario in which the U.S. maintains its position as the dominant power. Still, considerable 

minorities say a balance of power would lead to more stability.  

 

 

U.S. Leadership Role 
 

About three-quarters (74%) 

of the public favor a shared 

leadership role for the U.S.; 

9% say the U.S. should be the 

single world leader, while 

12% say it should have no 

leadership role at all.  

 

Among those who say the 

U.S. should play a shared 

leadership role, nearly twice 

as many think the U.S. 

should be no more or less 

assertive than the other 

Most Want the U.S. to Share Leadership 

 

What kind of leadership role should the U.S. 
play in the world?  

Be the single 
world leader 

Play a shared 
leadership 

role 

Not play any 
leadership 

role DK N 
% % % %  

General public 9 74 12 5 1004 
      
Experts      
Government 6 93 0 2 54 
Retired military 17 83 0 0 52 
Business/Trade 9 89 0 1 74 
Scholars 9 90 0 1 93 
News media 9 91 0 0 32 

PEW RESEARCH CENTER Q6. 
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leading nations as say it 

should be the most assertive 

of the leading nations (62% 

vs. 33%).  

 

Experts also believe the U.S. 

should play a shared 

leadership role in the world; 

at least eight-in-ten in each 

group express this view. 

Retired military officers are 

somewhat more likely than 

those in the other four 

groups to say the U.S. should 

be the single world leader, but few retired military officers offer this opinion.  

 

Contrary to the opinion expressed by the general public, however, majorities of retired military 

officers, scholars, government officials and business and trade leaders who favor a shared 

leadership role say the U.S. should be the most assertive of the leading nations; still, sizable 

minorities in each group believe the U.S. should be no more or less assertive than other leading 

nations.  

 

Members of the news media who say the U.S. should play a shared leadership role are about 

evenly divided between those who believe the U.S. should be the most assertive of the leading 

nations and those who think it should be no more or less assertive than other leading nations.  

 

 

Global Balance of 
Power  
 

More than half across the 

expert groups surveyed 

believe the world will be 

more stable in the long run if 

the U.S. remains the leading 

superpower, but sizable 

minorities in each group say 

a balance of power between 

Differences over American Assertiveness 

Should the 
U.S. be… 

The most assertive 
of the leading 

nations 

No more or less 
assertive than other 

leading nations DK N 
% % %  

General public 33 62 4 744 
     
Experts     
Government 58 36 6 50 
Retired military 72 28 0 43 
Business/Trade 58 36 6 66 
Scholars 63 30 7 84 
News media 48 45 7 29 

Asked only of those who said the U.S. should “play a shared leadership role” in Q6. 

PEW RESEARCH CENTER Q7. 

What Would Make the World More Stable?  

 

The U.S. 
remaining 

leading 
superpower 

China 
replacing U.S. 

as leading 
superpower 

Balance of 
power 

between U.S. 
and China DK N 

% % % %  
Government 65 0 35 0 54 
Retired military 71 0 29 0 52 
Business/Trade 54 0 45 1 74 
Scholars 61 0 33 5 93 
News media 63 0 34 3 32 

Asked of experts only. 

PEW RESEARCH CENTER Q12_EXPERT. 
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the U.S. and China would lead to greater stability. None of the experts surveyed believe the 

world will be more stable if China replaces the U.S. as the leading superpower.  

 

The view that the world will be more stable if the U.S. continues to be the global superpower is 

somewhat more common among retired military officers, but at least six-in-ten government 

officials, scholars and members of the news media share this view. Opinions are somewhat 

more divided among business and trade leaders.  

 

 

U.S. Use of Military Strength 
 

Four-in-ten Americans 

believe the U.S. relies on 

military strength too much to 

achieve its foreign policy 

goals, and about the same 

number (44%) say their 

country relies on its military 

strength about the right 

amount; only 10% of 

Americans say the U.S. relies 

on military might too little.  

 

Republican views on U.S. 

reliance on military strength 

differ sharply from those of Democrats and 

independents. Most Republicans (54%) say the 

U.S. relies on military strength about the right 

amount, while the rest are about evenly 

divided between those who say their country 

relies on military strength too much (22%) and 

those who say it relies on military strength too 

little (20%).  

 

In contrast, close to half of Democrats and 

independents (47% and 46%, respectively) say 

the U.S. relies too much on its military might, while about four-in-ten Democrats (42%) and 

independents (40%) say their country relies on military strength about the right amount. Just 

U.S. Use of Military Strength to Achieve Foreign 
Policy Goals 

U.S. relies on military 
strength… 

Too  
much 

Too 
little 

About  
right 

amount DK N 
% % % %  

General public 40 10 44 6 1004 
      
Experts      
Government 63 0 35 2 54 
Retired military 52 4 44 0 52 
Business/Trade 46 0 54 0 74 
Scholars 66 3 31 0 93 
News media 78 3 16 3 32 

PEW RESEARCH CENTER Q8. 

Partisan Differences on U.S. Use of 
Military Strength to Achieve Goals 

U.S. relies on military 
strength… 

General public 
Rep Dem Ind 
% % % 

Too much 22 47 46 

Too little 20 6 9 

About right amount 54 42 40 

Don’t know 4 5 5 

PEW RESEARCH CENTER Q8. 
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6% of Democrats and 9% of independents would like to see the U.S. rely on its military more 

than it currently does.  

 

Among the experts surveyed, members of the news media are particularly inclined to believe 

the U.S. relies on military strength too much to achieve its foreign policy goals; about eight-in-

ten say this is the case. More than six-in-ten scholars and government officials also agree that 

that U.S. relies excessively on its military might. Retired military officers and business and 

trade leaders offer more mixed views. Among retired military officers, only slightly more say 

the U.S. relies on military strength too much than say the U.S. relies on it about the right 

amount; among business and trade leaders, just slightly more say U.S. reliance on military 

might is about right than say it is excessive.  
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Survey Methods 
 
General Public Survey 

 
Results for the general public survey are based on telephone interviews conducted April 30- 

May 13, 2012, among a national sample of 1,004 adults 18 years of age or older living in all 50 

U.S. states and the District of Columbia (600 respondents were interviewed on a landline 

telephone, and 404 were interviewed on a cell phone, including 195 who had no landline 

telephone). The survey was conducted by interviewers at Princeton Data Source under the 

direction of Princeton Survey Research Associates International (PSRAI). Interviews were 

conducted in English and Spanish. A combination of landline and cell phone random digit dial 

samples was used; both samples were provided by Survey Sampling International. 

Respondents in the landline sample were selected by randomly asking for the youngest adult 

male or female who is now at home. Interviews in the cell sample were conducted with the 

person who answered the phone, if that person was an adult 18 years of age or older.  

 

The combined landline and cell phone samples are weighted using an iterative technique that 

matches gender, age, education, race, Hispanic origin and nativity and region to parameters 

from the March 2011 Census Bureau’s Current Population Survey and population density to 

parameters from the Decennial Census. The sample is also weighted to match current patterns 

of telephone status, based on extrapolations from the 2011 National Health Interview Survey. 

The weighting procedure also accounts for the fact that respondents with both landline and cell 

phones have a greater probability of being included in the combined sample and adjusts for 

household size within the landline sample. Sampling errors and statistical tests of significance 

take into account the effect of weighting. The error attributable to sampling that would be 

expected at the 95% level of confidence for the full sample is plus or minus 3.7 percentage 

points; the margin of error for Form 1 (n=477) and Form 2 (n=527) is plus or minus 5.3 

percentage points. In addition to sampling error, one should bear in mind that question 

wording and practical difficulties in conducting surveys can introduce error or bias into the 

findings of opinion polls. 
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Foreign Affairs Experts Survey 
 
Results for the survey of American foreign affairs experts are based on 305 web and telephone 

interviews conducted March 1-May 15, 2012, with respondents from five subgroups: 54 

government officials; 52 retired military officers; 74 business and trade leaders; 93 scholars, 

think tank experts and NGO leaders; and 32 members of the news media.  

 

The goal of the survey was to identify high-ranking individuals with titles or positions that 

denote responsibility for matters related to national security or foreign policy. Among retired 

military personnel, those with ranks of colonel or captain or above, depending on the service, 

were included; in civilian or non-governmental agencies, those with ranks equivalent to that of 

a deputy office director or higher were surveyed. The survey was conducted under the direction 

of Princeton Survey Research Associates International (PSRAI). Interviewing was primarily 

self-administered online, but a phone interview option was made available to any respondent 

who requested it (215 interviews were completed online and 90 by telephone).  

 

Sampling procedures for each subgroup are outlined below.  

 

Government 

 
The government sample includes government officials in the legislative and executive 

branches. A total of 300 people in the legislative branch were invited to participate in the 

survey, including members of Congress and senior professional staff (177 from the U.S. House 

of Representatives and 123 from the Senate). The sample was designed to reflect the party 

composition of each body. While 91 Representatives and Senators were contacted, no elected 

official completed the survey.  

 

An additional 300 people from various executive departments, as well as the Office of the 

President and independent federal agencies, were invited to participate. The main source of 

names for the sample of officials in the legislative and executive branches was the online 

Leadership Library database.  

 

Retired U.S. Military Officers 

 
A total of 269 retired military officers were invited to participate in the survey. The main 

sources used were the Leadership Library and LexisNexis. The LexisNexis search identified 

retired military officers who were quoted in news articles about East Asia, China, national 

security and other foreign policy issues.  
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Scholars, Think Tank Experts and NGO Leaders 

 

A total of 250 invitations to participate were sent to people in this segment, with Leadership 

Library as the primary source. The list from Leadership Library was supplemented using a 

Google Scholar search with the key words “U.S. China security.” Articles written since 2010 

were reviewed for relevant names. In addition, faculty from top graduate schools in 

international politics with an emphasis on China or Asia were selected.  

 

Business and Trade Leaders 

 

A total of 450 business and trade leaders were identified using the Leadership Library as the 

primary source. In addition, a list of the Fortune 500 top executives was used to identify 

business executives with international responsibilities, especially in China and Asia more 

broadly.  

  

News Media 

 
A total of 250 members of the news media were invited to participate. The list was compiled 

using the Leadership Library as the primary source. The list was supplemented with names 

from the Cision MediaSource database and from Google Scholar and EBSCO searches. 

Reporters, editors, bureau chiefs and commentators with a focus on China, Asia, or other 

foreign policy topics were selected.   

 

 
Contact Procedures 
 

Requests for participation were sent to a total of 1,819 experts. Selected individuals were 

mailed an advance letter explaining the purpose of the study and encouraging their 

participation. The advance letter included the web address where the survey was hosted online 

by PSRAI and a unique username so each respondent could log into and complete the 

interview online. Advance letters were printed on specialized letterhead showing the three U.S. 

sponsors of the study: the Carnegie Endowment for International Peace, the Pew Research 

Center, and the Kissinger Institute on China and the United States at the Woodrow Wilson 

International Center for Scholars. Correspondingly the letter was signed by the three 

representatives of these institutions: Jessica Tuchman Mathews, president of the Carnegie 

Endowment for International Peace; Andrew Kohut, president of the Pew Research Center; 

and J. Stapleton Roy, director of the Kissinger Institute at the Woodrow Wilson Center. 
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Advance letters were mailed out to 1,455 potential respondents on February 24, 2012. A second 

batch of advance letters was sent to an additional 364 experts on March 7, 2012. 

 

Following the advance letter, subsequent requests for participation were sent primarily by 

email to selected individuals who had an available email address, had yet to complete the 

survey, and who had not explicitly refused to participate. Following the first batch of advance 

letters, initial email contact was made on March 6, 2012 (n=1,086). Subsequent to the second 

batch, an email was sent on March 21, 2012 (n=253).  An additional email reminder was sent 

to all selected individuals who had not yet participated and had not explicitly refused on April 

25, 2012 (n=774). On March 7, 2012, phone calling began to individuals from the first batch of 

advance letters who lacked email addresses, as well as those whose email invitations were 

returned as undeliverable, in an effort to gather working email addresses and encourage 

participation online. Phone calls to the second batch of contacted individuals began on April 2, 

2012. Calls to both groups continued until the end of the field period. On March 14, 2012, 

phone calling began to selected individuals with email addresses who had not yet completed 

the survey, but not explicitly refused to participate.  

 

The overall response rate for the survey of experts was 20%. The response rates for each 

subgroup were as follows: 11% for government officials, 25% for retired military officers, 18% 

for business and trade leaders, 40% for scholars, and 16% for members of the news media.  
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Pew Global Attitudes Project 
2012 U.S.-China Security Perceptions Project  
Survey of U.S. Public & Foreign Policy Experts 

September 18, 2012 Release 
 
 

Topline notes: 

 

 General public survey results are based on a national sample. For further details on 

both general public and expert sample designs, see Survey Methods section.  

 

 Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 

100%, because they are based on unrounded numbers. When multiple responses are 

allowed, totals may add to more than 100%. 

 

 Sample sizes for the general public and expert groups can be found on the first table in 

the topline. Unless otherwise noted, those sample sizes are the same throughout the 

topline. Exceptions include filtered questions and those asked only of Form 1 or Form 

2. 

 

 Certain open-ended question results by experts were too long to display on this topline, 

and are not shown. 

 
 



Total

Sample Size

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

32

93

74

52

54

1004

TotalDK/RefusedDisapproveApprove

Q3_EXPERT Do you approve or disapprove of the way Barack 
Obama is handling foreign policy? 

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

Experts

10061678

10042472

10043264

10065638

10021187

TotalDK/Refused

Not play any 
leadership 

role

Play a 
shared 

leadership 
role

Be the single 
world leader

Q6 What kind of leadership role should the United States play in the world? 
Should it be the SINGLE world leader, or should it play a SHARED leadership 

role, or should it not play any leadership role? 

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10000919

10010909

10010899

100008317

10020936

100512749

Total                   N=DK/Refused

No more or 
less 

assertive 
than other 
leading 
nations

The most 
assertive of 
the leading 
nations

Q7 ASK IF "SHARED LEADERSHIP ROLE": Should the United States be the 
most assertive of the leading nations, or should it be no more or less 

assertive than other leading nations?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

2910074548

8410073063

6610063658

4310002872

5010063658

74410046233
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TotalDK/Refused
About the 

right amountToo littleToo much

Q8 In general, does the United States rely on military strength too much, 
too little or about the right amount to achieve its foreign policy goals?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100316378

100031366

100054046

100044452

100235063

1006441040

DK/Refused
Other 

(Specify)
No one 
countryNone

Al 
Qaeda/Terro
rism/Terrori
st group 
mentions

United 
StatesRussiaPakistanNorth KoreaMexicoJapanIsraelIraqIranChinaAfghanistan

Q9 COMBINED: What country in the world, if any, represents the greatest danger to the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

6039090226003028130

66290139148001027272

901037487001050230

4200401004600038500

97200241513000037244

16413043313210716267

Total adds to more than 100% because of multiple responses.

TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11A Generally speaking, how much do you think the United States can trust a. China – a 
great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1000959310

10011154322

10011259270

10001060292

10021359260

10052939215

TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11B Generally speaking, how much do you think the United States can trust b. Japan – a 
great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1000003466

1000123561

1001043658

1000003565

1002023363

100610224319

TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11C Generally speaking, how much do you think the United States can trust c. France – a 
great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1000035344

1000165834

10010224136

10002176021

1000074350

100910224217
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TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11D Generally speaking, how much do you think the United States can trust d. Britain – a 
great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1000002278

1000021385

1001001286

100000892

100000793

10075103939

TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11E Generally speaking, how much do you think the United States can trust e. Russia – a 
great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10001359280

10011867140

10012659140

10002550232

10021374110

10072337294

TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11F Generally speaking, how much do you think the United States can trust f. Saudi Arabia 
– a great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1000934506

10001243388

1001542501

1000638506

1000446482

10082741214

TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11G Generally speaking, how much do you think the United States can trust g. Israel – a 
great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10006315013

1000524638

10010116226

10006135823

1000215749

100813243521

TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11H Generally speaking, how much do you think the United States can trust h. Pakistan – 
a great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10004741130

1000405460

1001494640

1000386020

1000524360

1007453891
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TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
much

A fair 
amountA great deal

Q11I Generally speaking, how much do you think the United States can trust i. India – a 
great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10000167213

1000230625

1003127627

10002156715

1000219727

10012830428

TotalDK/Refused

If there is a 
balance of 

power 
between 

China and 
the U.S.

China 
replacing the 
U.S. as the 

world's 
leading 

superpower

The U.S. 
remaining 

the world's 
leading 

superpower

Q12_EXPERT Thinking about the long run, which of the following scenarios 
would make the world more stable?

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

Experts

100334063

100533061

100145054

100029071

100035065

TotalDK/RefusedNot a threatMinor threatMajor threat

Q13A I’d like your opinion about some possible international concerns for 
the U.S.  Do you think that a. China's emergence as a world power is a major 
threat, a minor threat or not a threat to the well-being of the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100096328

1000165727

1001155528

1000124246

1000175231

100593552

TotalDK/RefusedNot a threatMinor threatMajor threat

Q13B I’d like your opinion about some possible international concerns for 
the U.S.  Do you think that b. political instability in Pakistan is a major 

threat, a minor threat or not a threat to the well-being of the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100034453

100023761

100012772

100004456

100073063

100773947
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TotalDK/RefusedNot a threatMinor threatMajor threat

Q13C I’d like your opinion about some possible international concerns for 
the U.S.  Do you think that c. North Korea's nuclear program is a major 

threat, a minor threat or not a threat to the well-being of the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100096625

100026038

100044749

100005644

100045641

100552269

TotalDK/RefusedNot a threatMinor threatMajor threat

Q13D I’d like your opinion about some possible international concerns for 
the U.S.  Do you think that d. Iran's nuclear program is a major threat, a 

minor threat or not a threat to the well-being of the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100065044

100064647

100002377

100022771

100024652

100542170

TotalDK/RefusedNot a threatMinor threatMajor threat

Q13E I’d like your opinion about some possible international concerns for 
the U.S.  Do you think that e. international financial instability is a major 

threat, a minor threat or not a threat to the well-being of the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10003988

100011980

100001486

100001090

100001981

100652465

TotalDK/RefusedNot a threatMinor threatMajor threat

Q13F I’d like your opinion about some possible international concerns for 
the U.S.  Do you think that f. global climate change is a major threat, a 

minor threat or not a threat to the well-being of the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100002278

1001133452

1000164341

1000216315

100073063

1003193245

TotalDK/RefusedNot a threatMinor threatMajor threat

Q13G I’d like your opinion about some possible international concerns for 
the U.S.  Do you think that g. Islamic extremist groups are a major threat, a 

minor threat or not a threat to the well-being of the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100004753

100014653

100113265

100003862

100023563

100542170
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TotalDK/RefusedNot a threatMinor threatMajor threat

Q13H I’d like your opinion about some possible international concerns for 
the U.S.  Do you think that h. drug-related violence in Mexico is a major 

threat, a minor threat or not a threat to the well-being of the United States?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100066331

1000107020

100086824

100025444

1000115930

100263261

TotalDK/RefusedNoYes

Q15_EXPERT Do you think that economic growth in China 
will eventually lead to China becoming more democratic, or 

don't you think so?

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

Experts

10032869

10042868

10033166

10024256

10063163

TotalDK/RefusedVery bad
Somewhat 

bad
Somewhat 

goodVery good

Q16_GP Do you think relations between the U.S. and China are generally very good, 
somewhat good, somewhat bad or very bad? 

TotalGeneral public 1006623605

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17AF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  A.F1 Generous. Do you associate this with the Chinese people or 

not?

TotalGeneral public 477100155728

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17BF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  B.F1 Violent. Do you associate this with the Chinese people or not?

TotalGeneral public 47710096724

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17CF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  C.F1 Arrogant. Do you associate this with the Chinese people or 

not?

TotalGeneral public 47710095636

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17DF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  D.F1 Tolerant. Do you associate this with the Chinese people or 

not?

TotalGeneral public 477100115238
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Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17EF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  E.F1 Hardworking. Do you associate this with the Chinese people or 

not?

TotalGeneral public 4771003493

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17FF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  F.F1 Nationalistic. Do you associate this with the Chinese people or 

not?

TotalGeneral public 477100172163

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17GF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  G.F1 Modern. Do you associate this with the Chinese people or not?

TotalGeneral public 47710093457

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17HF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  H.F1 Aggressive. Do you associate this with the Chinese people or 

not?

TotalGeneral public 47710075043

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17IF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  I.F2 Greedy. Do you associate this with the Chinese people or not?

TotalGeneral public 52710095140

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17JF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  J.F2 Honest. Do you associate this with the Chinese people or not?

TotalGeneral public 527100124344

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17KF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  K.F2 Selfish. Do you associate this with the Chinese people or not?

TotalGeneral public 527100115831

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17LF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  L.F2 Rude. Do you associate this with the Chinese people or not?

TotalGeneral public 527100126028

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17MF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  M.F2 Sophisticated. Do you associate this with the Chinese people 

or not?

TotalGeneral public 52710094249
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Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17NF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  N.F2 Inventive. Do you associate this with the Chinese people or 

not?

TotalGeneral public 52710072173

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q17OF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the Chinese 
people…Which of these characteristics do you associate with the Chinese 
people?  O.F2 Competitive. Do you associate this with the Chinese people or 

not?

TotalGeneral public 5271003889

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18AF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  A.F1 Generous. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 47710031978

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18BF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  B.F1 Violent. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 47710035344

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18CF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  C.F1 Arrogant. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 47710033463

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18DF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  D.F1 Tolerant. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 47710032968

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18EF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  E.F1 Hardworking. Do you associate this with the American people 

or not?

TotalGeneral public 47710022078

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18FF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  F.F1 Nationalistic. Do you associate this with the American people 

or not?

TotalGeneral public 477100122562

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18GF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  G.F1 Modern. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 47710031284
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Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18HF1_GP ASK IF FORM 1: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  H.F1 Aggressive. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 47710043858

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18IF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  I.F2 Greedy. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 52710032968

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18JF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  J.F2 Honest. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 52710043164

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18KF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  K.F2 Selfish. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 52710043462

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18LF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  L.F2 Rude. Do you associate this with the American people or not?

TotalGeneral public 52710054551

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18MF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  M.F2 Sophisticated. Do you associate this with the American people 

or not?

TotalGeneral public 52710053361

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18NF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  N.F2 Inventive. Do you associate this with the American people or 

not?

TotalGeneral public 52710031582

Total                 N=DK/RefusedNoYes

Q18OF2_GP ASK IF FORM 2: Now/And thinking about the American 
people…Which of these characteristics do you associate with the American 
people?  O.F2 Competitive. Do you associate this with the American people 

or not?

TotalGeneral public 52710011089
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TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
muchFair amountGreat deal

Q19 In general, to what extent do you think China takes into account the interests of other 
countries around the world in making international policy decisions – a great deal, a fair 

amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1003963223

10001148392

10041461201

10001365138

10041356262

100718412310

TotalDK/RefusedNot at all
Not too 
muchFair amountGreat deal

Q20 In general, to what extent do you think the United States takes into account the 
interests of other countries around the world in making international policy decisions – a 

great deal, a fair amount, not too much or not at all?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10003285613

1000233586

1003328588

10000314821

10002206513

10023143941

TotalDK/Refused
All of the above 
(Volunteered)

None of the 
above 

(Volunteered)EnemyCompetitorPartner

Q21 On balance, do you think of China as a partner of the United States, as a competitor of the United States or as an 
enemy of the United States? 

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10030008116

10010037422

10030017818

10000028513

10040028015

100310156616

TotalDK/Refused
Neither 

(Volunteered)
Both 

(Volunteered)
Its military 
strength

Its economic 
strength

Q22_GP Which concerns you more about China - its economic strength OR its military strength?

TotalGeneral public 1002472859

TotalDK/Refused

Should not be 
done 

(Volunteered)
Not at all 
important

Not too 
important

Somewhat 
importantVery important

Q25A And thinking about U.S. policy toward China, how important do you think each of the following is?  A. Build a strong 
relationship with China

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1000003394

10000021583

10000001882

10000001585

10000001981

10020453355

TotalDK/Refused

Should not be 
done 

(Volunteered)
Not at all 
important

Not too 
important

Somewhat 
importantVery important

Q25B And thinking about U.S. policy toward China, how important do you think each of the following is?  B. Be tough with China on 
economic and trade issues

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10030005344

10020594638

10000153459

10000025642

10000263161

10040453056
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TotalDK/Refused

Should not be 
done 

(Volunteered)
Not at all 
important

Not too 
important

Somewhat 
importantVery important

Q25C And thinking about U.S. policy toward China, how important do you think each of the following is?  C. Promote human 
rights in China

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10030094741

100002195623

100000125434

1000010214821

10000464446

100405102853

TotalDK/Refused

Should not be 
done 

(Volunteered)
Not at all 
important

Not too 
important

Somewhat 
importantVery important

Q25D And thinking about U.S. policy toward China, how important do you think each of the following is?  D. Advocate for more 
freedom for Tibet

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1000013284416

100001539398

10000838459

1000015423310

100004373722

1001007133436

TotalDK/Refused

Should not be 
done 

(Volunteered)
Not at all 
important

Not too 
important

Somewhat 
important

Very 
important

Q25E And thinking about U.S. policy toward China, how important do you think each of the following is?  E. Continue 
selling arms to Taiwan

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1003013284116

100106273530

100107274619

100004314619

100407155619

10010616192721

TotalDK/RefusedNone

Continue 
selling arms 
to Taiwan

Advocate for 
more 

freedom for 
Tibet

Promote 
human rights 
in China

Be tough 
with China 
on economic 
and trade 
issues

Build a 
strong 

relationship 
with China

Q26 ASK IF MORE THAN ONE ITEM IN Q25 CONSIDERED "VERY IMPORTANT": And of the items you mentioned as very 
important, which is the most important for the U.S to do?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100033091966

100155051963

100441032662

100464001967

1004040132654

10021538192528

Figures in the table are based on the total sample. Those who said 'very important' to only one item in Q25 are coded in Q26 as choosing the policy which they said was 
'very important.'

TotalDK/RefusedAbout right
Not tough 
enoughToo tough

Q29 In your opinion, is the Obama administration being too tough, not 
tough enough or about right in its dealings with China?

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

100366310

100273178

100755353

1001235486

100480170

1001439452
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TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30A Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. A. The 
loss of U.S. jobs to China. Do you think this is a...

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10003195622

100015413212

10018284715

10002274823

10007284322

1002261971

TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30B Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. B. The 
U.S. trade deficit with China. Do you think this is a...

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10003135331

10003403720

10005193936

10000135037

10006154633

1004342861

TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30C Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. C. 
China's policies on human rights. Do you think this is a...

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10033225022

10003295315

10003235816

10006403815

10006203539

10064103348

TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30D Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. D. 
Tensions between China and Taiwan. Do you think this is a...

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10030444113

10000334620

10001414612

10002403523

10022285217

100136153927

TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30E Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. E. 
China's impact on the global environment. Do you think this is a...

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

1000094447

10000194535

1001075735

10002175625

1000074448

10064103150
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TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30F Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. F. The 
large amount of American debt that is held by China. Do you think this is a...

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10000133453

100015323319

10004183642

10002133748

100011373120

1003231478

TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30G Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. G. 
China's growing military power. Do you think this is a...

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10030225619

10002165824

10031204531

10002154637

10000204831

10044113349

TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30H Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. H. Cyber 
attacks from China. Do you think this is a...

Total

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

General public

Experts

10030133450

1002052766

1000072370

1002021087

1007222663

10082102950

TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30I_EXPERT Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. 
I. China's intellectual property infringement. Do you think this is a...

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

Experts

1003364741

10010134640

1000013662

1000023860

1000074350

TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30J_EXPERT Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. 
J. China's exchange rate policy. Do you think this is a...

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

Experts

1003395925

10009324415

10014303827

10000196219

10007204428
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TotalDK/Refused

Not a 
problem at 

all
Not too 
serious

Somewhat 
serious

Very serious 
problem

Q30K_EXPERT Now I am going to read you a list of things that may be problems for the U.S. 
K. Territorial disputes over the South China Sea. Do you think this is a...

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

Experts

10033225913

10001204830

10041284522

10000155827

10022135726

TotalDK/Refused
Nothing at 

allA littleA lot

Q31_GP How much, if anything, have you heard about relations between 
China and Taiwan? Have you heard…

TotalGeneral public 1001345410

Total                 N=DK/Refused
Should not 
use force

Should use 
force

Q32_GP ASK IF HEARD “A LOT”: If China were to use military force against 
Taiwan, should the United States use military force to defend Taiwan, or 

not?

TotalGeneral public 13110094348

TotalDK/Refused
Should not 
use force

Should use 
force

Q33_EXPERT If China used military force against Taiwan 
without a unilateral declaration of independence by Taiwan, 
should the U.S. use military force to defend Taiwan, or not?

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

Experts

10004456

10092567

10053857

100122167

100152263

TotalDK/Refused
Should not 
use force

Should use 
force

Q34_EXPERT If China used military force against Taiwan 
following a unilateral declaration of  independence by 

Taiwan, should the U.S. use military force to defend Taiwan, 
or not?

Government

Retired military

Business/Trade

Scholars

News media

Experts

10036928

100107020

10076528

100125038

100156124
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